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1. Сущность, классификация и 
характеристика расходов по 

заготовительной деятельности. Факторы, 
определяющие их сумму и уровень 



Расходы заготовительной организации – денежное 
выражение затрат, связанных с осуществлением 
процесса закупок, хранения и реализации 
сельскохозяйственной продукции и сырья.

Все расходы подразделяются на:
- расходы по текущей деятельности;
- расходы по инвестиционной деятельности;
- расходы по финансовой деятельности



Расходы по текущей деятельности включают в себя:
- себестоимость (покупную стоимость) реализованной продукции, 
товаров, работ и услуг;
- управленческие расходы;
- расходы на реализацию;
- прочие расходы по текущей деятельности.



Расходы по инвестиционной деятельности 
включают расходы, связанные с:

- реализацией основных средств, ценных 
бумаг, других и активов;

- участием в уставных фондах других 
организаций;

- предоставлением во временное 
пользование инвестиционной 
недвижимости;

- оплатой услуг кредитных организаций;

- убыток прошлых лет по инвестиционной 
деятельности, выявленный в отчетном году.



Расходы по финансовой деятельности включают:
- проценты, подлежащие к уплате за пользование кредитами и 
займами;
- расходы, связанные с финансовой арендой (лизинг) имущества;
- расходы, связанные с выпуском, размещением и погашением 
долговых ценных бумаг;
- курсовые разницы;
- убыток прошлых лет по инвестиционной деятельности, 
выявленный в отчетном году.



1. По экономическим элементам затраты группируются:
1. Материальные затраты.
В этом элементе отражены:
 стоимость приобретаемых со стороны сырья и материалов, 
покупных полуфабрикатов и комплектующих изделий;
 стоимость работ и услуг производственного характера, 
выполненных сторонними организациями;
 стоимость приобретенных со стороны топлива, энергии.
2. Расходы на оплату труда.
3. Отчисления на социальные нужды и медицинское 
страхование.
4. Амортизация основных производственных средств.
5. Прочие денежные расходы. 



2. По статьям расходов. 
Наименование статей Условно-

постоянные
Условно-

переменные
1.Транспортные расходы   +
2.Расходы на аренду и содержание зданий, сооружений, помещений, оборудования, 
инвентаря и легкового транспорта 

 
+

 

3.Расходы на хранение, подработку, подсортировку и упаковку товаров, консервировку, 
дезинфекцию и асколизацию сырья

   
+

4.Нормируемые потери товаров и продуктов при перевозке, хранении и реализации    
+

5.Расходы на топливо, газ, электроэнергию   +
6.Расходы и ремонт основных средств +  
7.Налог за пользование природными ресурсами    

+
8.Проценты за пользование кредитом   +
9.Расходы на оплату труда 30 70
10.Амортизация основных средств и нематериальных активов +  

11.Отчисления в фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной 
защиты

 
30

70

12.Расходы на оплату страховых взносов    
+

13.Отчисление в инновационный фонд   +
14.Платежи за землю +  
15.Чрезвычайный (чернобыльский) налог 30 70
16.Отчисления и расходы на  подготовку и переподготовку  кадров    

+
17.Расходы на рекламу и маркетинговые услуги    

+
18.Отчисление на развитие МТБ и стимулирование сдатчиков    

+
19.Таможенные пошлины и сбор   +
20.Резерв на восстановление стоимости специальной оснастки, специальной одежды, 
инвентаря

 
+

 

21.Прочие расходы 50 50



По степени участия в производственном процессе:

Чистые расходы - это затраты по 
организации процесса купли-

продажи,  содержанию 
административно - 

управленческого персонала,  
расходы по ведению учета и 

отчетности. 

Дополнительные расходы -  
связаны с продолжением и 

завершением процесса 
производства 

сельскохозяйственной продукции 
в сфере обращения (затраты на 

транспортировку, хранение, 
переработку  и сбыт продукции).



4. По отношению к изменению объема закупок продукции 
выделяются условно-постоянные и условно-переменные 

затраты.
 Условно-постоянные затраты – это затраты, абсолютная 
сумма которых не изменяется или изменяется 
непропорционально, незначительно при изменении объема 
закупок продукции. 
При этом на единицу продукции условно-постоянные затраты 
изменяются при изменении объема закупок: при увеличении 
объема – снижаются, а при уменьшении объема – растут.
 Условно-переменные затраты – это затраты, абсолютная 
сумма которых изменяется пропорционально изменению 
объема закупок продукции, а на единицу продукции не 
изменяется. 



К внешним факторам можно отнести следующие:
- экономическую ситуацию в Республике Беларусь,
 - состояние экономики стран ближнего зарубежья, 
- состояние кредитно-денежной системы, 
- покупательную способность денег и механизм распределения 
доходов, 
- прямое (административное) и косвенное (экономическое) 
регулирование цен и  инфляцию, 
- налоги, отчисления, процентные ставки, 
- минимальную заработную плату, 
- дотации, политику государства в отношении развития отраслей 
агропромышленного комплекса, 
- платежную дисциплину;
- конъюнктуру рынка сельскохозяйственных продуктов и сырья 
(величину спроса и предложения, их соотношение,  методы 
рыночного регулирования, уровни конкуренции, сервиса, 
предложенного  конкурентам и др.).



К внутренним факторам относятся следующие:
Объем заготовительного оборота (оборота реализации).    
Объем ЗО оказывает значительное влияние на уровень расходов. Рост 
объема оборота приводит к снижению уровня расходов. Сумма 
общезаготовительных расходов при увеличении объема закупок не 
возрастает или возрастает незначительно, поэтому их уровень 
снижается существенно. Условно-постоянные расходы в заготовках 
занимают большой удельный вес, поэтому уровень расходов весьма 
чувствителен к изменениям объема оборота.
Товарный состав заготовительного оборота (оборота реализации).     
Затратоемкость закупок отдельных видов сельскохозяйственных 
продуктов и сырья не одинакова. Поэтому товарный состав 
заготовительного оборота (оборота реализации) оказывает 
определяющее влияние на уровень расходов заготовительных 
организаций.



К внутренним факторам относятся следующие:
Источники поступления сельскохозяйственной 
продукции (сельскохозяйственные организации, 
личные подсобные хозяйства населения, фермерские 
хозяйства). В сельскохозяйственных организациях продукцию 
закупают, как правило, крупными партиями и отгружают большей 
частью транзитом, минуя склады потребительской кооперации.

     С/х продукцию у населения закупают мелкими партиями, затем 
завозят их на склады, продолжительное время накапливают 
отгрузочные партии. Все это замедляет их оборачиваемость. Поэтому 
заготовительные организации на этих операциях несут более высокие 
затраты по доставке закупленной продукции от мест заготовок до 
станций отправления, по уплате процентов за пользование кредитами 
банка, по естественной убыли и другим статьям расходов, связанным с 
хранением продуктов и сырья.



К внутренним факторам относятся следующие:
Сроки закупаемых и реализуемых 
сельскохозяйственных продуктов и сырья.  
Сроки заготовок закупаемой продукции влияют на уровень расходов 
через цены. На раннюю продукцию установлены более высокие цены. 
Рост удельного веса этой продукции влечет за собой увеличение суммы 
заготовительного оборота (при том же физическом обороте) и снижение 
уровня расходов.

затратоемкость товаров заготовок;
производительность труда;
состояние материально-технической базы и степень ее 
технической оснащенности;
эффективность управления заготовками и др.



2. Методика анализа расходов по 
заготовительной деятельности



Для проведения анализа расходов следует использовать материалы 
бухгалтерской и статистической отчетности:
1.Форма №3 БКС «Отчет о расходах, доходах и финансовых результатах 
от реализации товаров и передачи товаров филиалам». (Утверждена 
постановлением Правления Белкоопсоюза №36 от 09.02.2011).
2.Форма № 2 «Отчет о прибылях и убытках».
3.Форма № 11-заг «Отчет о закупках и реализации 
сельскохозяйственной, дикорастущей продукции и вторичного сырья».
 4.Плановые показатели по общему объему ЗО и отдельным видам 
продукции и сырья.



Анализ расходов осуществляется в следующей последовательности:
Анализируется общая сумма и уровень расходов.
Анализируется  уровень расходов по видам затрат.
Анализируется расходы по отдельным статьям.
В процессе анализа общей суммы и уровня расходов рассчитываются 
следующие показатели:
Размер изменения общей суммы расходов по сравнению с планом и с 
предшествующим периодом.
Размер изменения уровня расходов по сравнению с планом и с предыдущим 
периодом.
Размер экономии или перерасхода расходов отчетного года по сравнению с 
планом или предшествующим годом:
 +∆Р (эк. или перер.) = [(УР1 - УР0) * ЗО1] / 100%
4) Темп изменения уровня расходов:
 Тр = (Ур1 – Ур0) * 100% / Ур0
 
     5) Влияние факторов на общий уровень расходов.



Виды 
продукции

Фактически 
закуплено, т

Уд. вес складского 
оборота, %

Расходы на един. продукции Отклонение 
относительно плана

план факт откл 
(+/-)

транзит складской 
оборот

откл (+/-) склад
ская 

реализация, 
т

расхо
ды, 

тыс. р.

1 2 3 4 5=4-3 6 7 8=7-6 9=2*5/
100

10=9*8

Овощи 247 40 48 +8 550 2200 1650 19,8 +32670

Фрукты          

Прочие          

Итого         +5479

5.1 Рассчитать влияние изменения звенности товародвижения на общий уровень 
расходов организации можно с помощью следующей таблицы:



Виды 
продукции

Доля закупок у 
населения в общем 
объеме закупок, %

Объем 
закупок во 

всех 
категориях 
хозяйств, т

Относительное 
увеличение 

(уменьшение) 
закупок у 

населения, т

Расценки 
оплаты 
труда, 

 р.

Влияние
 на сумму 
зарплаты, 

тыс. р.

план факт откл 
(+/-)

1 2 3 4=3-2 5 6=4*5/100 7 8=6*7

Овощи 27 31 4 121,9 4,9 46 225,4

Прочие        

Итого       +6840

5.3 Рассчитать влияние изменения доли закупок с/х продукции у населения на 
сумму расходов по заработной плате можно с помощью следующей таблицы:



6 . Определяется, насколько отличаются расходы 
данной организации от расходов его конкурентов 
или среднерыночного уровня. Такая оценка 
производится с помощью индекса расходов: 
 

Iр = Ура / Урб,
 

где Ура - уровень расходов исследуемой 
организации (а);
       Урб - уровень расходов организации-
конкурента (б)



3. Планирование расходов по заготовительной 
деятельности по общему уровню и по отдельным 

статьям



Планирование общего уровня расходов может 
проводится разными методами: 

:
1. Методом технико-экономических расчетов:
 
УРпл = ∑Ррпл / ЗОпл,
 
где ∑Ррпл - плановая сумма расходов на реализацию;
       ЗОпл - планируемый объем заготовительного оборота.

 2. С помощью уравнения гиперболы:
 
Ух = a+ (b / x),
 
 где Ух – общий уровень расходов,
                  а – уровень условно-переменных расходов,
                  b – сумма условно-постоянных расходов,
                  x – заготовительный оборот (ЗО).



 3. Метод скользящей средней:
 
∆УР=(УРn-УР1) / (n-1)
 
где ∆УР – среднегодовое изменение уровня расходов,
       УРn    - уровень расходов в завершающем году,
        УР1 – уровень расходов в первом году,
         n – количество лет.
 
УРпл = УРn + 2 * ∆УР



Под калькулированием понимается расчет 
себестоимости единицы продукции. 

Рассчитываются следующие виды калькуляции:
1) нормативная - рассчитывается исходя из действующих 
технологических норм и нормативов. 
1) отчетные, в которых отражаются фактические затраты на 
производство продукции за определенный период времени;
2)  плановые,   т.е.   составляемые   с   учетом   прогнозируемых   
норм   и нормативов расхода соответствующих ресурсов на 
предстоящий период.



С учетом различных методик распределения косвенных расходов используются 
следующие методы калькулирования:

метод прямого счета.

Он предусматривает определение расходов на единицу продукции путем деления 
всех расходов организации на количество произведенной продукции. Используется в 
организациях, выпускающем один вид продукции.

метод    полного    распределения    накладных    затрат    (расчетно- 
аналитический.)

Он состоит в том, что прямые расходы распределяются по соответствующим видам 
продукции с учетом норм. Накладные расходы распределяются по видам продукции 
исходя из базы распределения. Так, общепроизводственные и общехозяйственные 
расходы распределяются пропорционально заработной плате производственных 
рабочих. В организациях с высоким уровнем автоматизации производства эти 
расходы распределяются пропорционально времени работы ведущего оборудования 
по выпуску соответствующего вида продукции



 нормативный метод.
Все затраты определяются исходя из норм и нормативов. Он 
используется при калькулировании новых видов продукции.
параметрический метод.
Он используется для расчета расходов производства однотипных, но 
разных по качеству изделий. Основывается он на установлении 
математической зависимости между изменениями затрат и 
качественных параметров продукции. Выявив эти затраты и расходы 
на изготовление одного представителя продукции соответствующей 
группы качества с помощью соответствующих математических 
коэффициентов определяются затраты по остальным качественным 
группам.



метод исключения затрат.
Он применяется в организации, где из одного вида сырья 
изготовляется несколько видов продукции. При этом один вид 
продукции считается основным, остальные - побочными. Из общей 
суммы затрат на переработку сырья исключается стоимость побочной 
продукции, а оставшаяся сумма затрат относится на основную 
продукцию.



Резервы и пути снижения расходов заготовок
Возможность снижения уровня расходов является важнейшим 
источником роста прибыли организации.
Конкурентоспособность и финансовая устойчивость 
организации в рыночных отношениях в значительной мере 
обусловлены возможностью обеспечения общего уровня 
расходов не выше среднеотраслевого или организаций - 
конкурентов.

           

где 



Основными резервами и путями  снижения расходов заготовок являются 
следующие:
- недопущение нерациональных расходов и необоснованных потерь;
- осуществление режима экономии по всему перечню статей затрат;
- рациональное использование площадей и емкостей заготовительной сети 
за счет широкого применения прогрессивных методов хранения картофеля и 
плодоовощной продукции;
- проведение реконструкции, модернизации и технической 
перевооруженности действующей заготовительной сети организации;
- увеличение объема и улучшение структуры заготовительного оборота и 
оборота по реализации с учетом конъюнктуры рынка;
- ритмичное и равномерное выполнение планов закупок продукции 
сельского хозяйства за счет увеличения в закупках доли ранних овощей, 
плодов, картофеля, повышения качества закупаемой и реализуемой 
продукции;



Основными резервами и путями  снижения расходов заготовок являются 
следующие:
- упорядочение численности и повышение квалификации работников;
- повышение производительности труда;
-внедрение научной организации труда, повышение уровня технической 
оснащенности труда заготовительных работников;
- исключение порожних пробегов и минимизация повторных перевозок;
- комплексная механизация погрузочно-разгрузочных работ;
- сокращение времени простоев  автомобилей, повышение коэффициента 
использования грузоподъемности и пробега автомобилей;
- недопущение нецелевого использования кредитов банка; 
- ускорение оборачиваемости оборотных средств, вложенных в товарные 
запасы;
- строгое нормирование размеров остатков по продукции, которая 
закладывается на длительное хранение и др.




